

# ഗാനം;സംഗീതം: ഇസ്ലാമിക വീക്ഷണത്തിൽ

﴿حکم الاعاي والموسيقي﴾

[ Malayalam - മലയാളം - مليالم ]

ഇബ്നു റജബ് അസ്സലഫി

വിവർത്തനം: കബീർ എം. പഠളി

مترجم: محمد دبیر سلفی

المكتب التعاوني للدعوة وتوعية الجاليات بالربوة

Islamic Propagation Office in Rabwah

P.O.Box 29465 RIYADH 11457 - TEL 4454900 - 4916065

FAX: 4970126 - E-Mail: rabwah@islamhouse.com

<http://www.islamhouse.com>

islamhouse.com

1432 - 2011



## ഉള്ളടക്കം

1. വുർആനിൽ നിന്നുള്ള തെളിവുകൾ	6
2. തെളിവ് ഒന്ന്:	6
3. തെളിവ് രണ്ട്:	8
4. തെളിവ് മൂന്ന്:	9
5. പ്രവാചക സുന്നത്തിൽ നിന്നുള്ള തെളിവുകൾ	10
6. ജ്ഞാനവൃദ്ധരായ ഇമാമുകളുടെ വാക്കുകൾ	13
7. അനുബന്ധ കാര്യങ്ങൾ	18
8. 1. ദഹ്‌ഹ് മുട്ട്	18
9. 2. വാദ്യസംഗീതങ്ങൾക്ക് തെളിവോ?	19
10. 3. ഇമാം ഇബ്നു ഹസമും ഗാനാസ്വാദനവും	20
11. 4. സംഗീതമില്ലാത്ത ഗാനാലാപനങ്ങളുടെ വിധി	22

\*\*\*\*\*

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

قال يا قوم ارايتم ان كنت على بينه من ربي ورزقني منه رزقا حسنا وما اريد ان  
انهاكم عنه ان اريد الا الاصلاح ما استطعت وما توفيقي

عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ. (هود: 88)

അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: എന്റെ ജനങ്ങളേ, നിങ്ങൾ ചിന്തിച്ച് നോക്കിയിട്ടുണ്ടോ? ഞാൻ എന്റെ രക്ഷിതാവിങ്കൽ നിന്നുള്ള വ്യക്തമായ തെളിവിനെ അവലംബിക്കുന്നവനായിരിക്കുകയും, അവൻ എനിക്ക് അവന്റെ വകയായി ഉത്തമമായ ഉപജീവനം നൽകിയിരിക്കുകയുമാണെങ്കിൽ (എനിക്കെങ്ങനെ സത്യം മറച്ചു വെക്കാൻ കഴിയും.) നിങ്ങളെ ഞാൻ ഒരു കാര്യത്തിൽ നിന്ന് വിലക്കുകയും, എന്നിട്ട് നിങ്ങളിൽ നിന്ന് വ്യത്യസ്തനായിക്കൊണ്ട് ഞാൻ തന്നെ അത് പ്രവർത്തിക്കുകയും ചെയ്യണമെന്ന് ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. എനിക്ക് സാധ്യമായത്ര നന്മ വരുത്താനല്ലാതെ മറ്റൊന്നും ഞാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. അല്ലാഹു മുഖേന മാത്രമാണ് എനിക്ക് (അതിന്) അനുഗ്രഹം ലഭിക്കുന്നത്. അവന്റെ മേലാണ് ഞാൻ ഭരമേൽപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. അവനിലേക്ക് ഞാൻ താഴ്മയോടെ മടങ്ങുകയും ചെയ്യുന്നു. (ഹൂദ്: 88)

oxxoxxoxxoxxoxxoxxo

الحمد لله وحفي، وصلی الله وسلم وبارك على نبيه المصطفى واله المستحلمين الشرفاء، تم  
:

ഈ മതത്തിന്റെ തണലിൽ മുസ്ലിംകൾ അന്തസ്സാർന്ന ജീവിതത്തിലാണ്. അതിന്റെ ഓരോ ഭാഗത്തു നിന്നും അവർ ഈമാനിന്റെ മാധുര്യം അനുഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ശാന്തിയിലും സമാധാനത്തിലുമാണവർ. കീഴൊതുക്കത്തിന്റെ ഗുണവും, ആരാധനയും അതിന്റെ രൂപിയും അവരാസ്വദിച്ചു കഴിയുകയാണ്. ഈ മതത്തിന്റെ അധ്യാപനങ്ങൾ മുഴുവൻ, വഴിപിഴച്ചവരുടെ സകല താത്പര്യങ്ങളിൽ നിന്നും ഒരു കോട്ടയിലെന്നോണം മനുഷ്യനെ സംരക്ഷിച്ചു നിർത്തുകയാണ്. ദേഹേച്ഛകളിൽ നിന്നും, മാനസിക ദുഃഖങ്ങളിൽ നിന്നും, പിരിമുറുക്കങ്ങളിൽ നിന്നും ഈ ദീൻ അവന് മോചനം നൽകുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ ദീനറിഞ്ഞവൻ ദരിദ്രനാണെങ്കിലും ശരി, അവനാണ് സത്യത്തിൽ സമ്പന്നൻ. അല്ലാഹുവിന്റെ ദീനിനോട് ശത്രുത കാട്ടുന്നവൻ, അവനെത്ര ധനികനാണെങ്കിലും ദരിദ്രനാണ്.

പടച്ചവന്റെ ദീനിൽ നിന്നല്ലാതെ, അതിന്റെ അധ്യാപനങ്ങളിൽ നിന്നല്ലാതെ ആഹ്ലാദവും, മാനസികോല്ലാസവുമൊക്കെ അന്വേഷിച്ചു നടക്കുന്ന ചില മുസ്ലിംകളെ കാണുമ്പോൾ, തന്റെ ദീനിനോട് അങ്ങേയറ്റത്തെ സ്നേഹമുള്ള ഒരു മുസ്ലിമിന്റെ മനസ്സിൽ അത് നൊമ്പരമുണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. മരുന്നുപയോഗിക്കേണ്ടിടത്ത് വിഷമുപയോഗിക്കുന്നവർ! നൈമിഷിക വികാരങ്ങളിൽ നിന്ന് ശാശ്വതമായ ശമനവും ആരോഗ്യവും കൊതിക്കുന്നവർ! അതിന്റെ മകുടോദാഹരണമാണ്, സംഗീതത്തിലും സംഗീതോപകരണങ്ങളിലും അടയിരിക്കുന്ന നമ്മളിലെത്തന്നെ ചിലർ. തങ്ങളുടെ ഉല്ലാസ മാധ്യമമായി, ജീവിതത്തിന്റെ ആഹ്ലാദ ദായകമായ ഭാഗമായി അവരവയെ മാറ്റിയിരിക്കുകയാണ്! അതിനവർക്ക് ന്യായീകരണങ്ങളുമുണ്ട്; അടിസ്ഥാനമില്ലാ

ത്ത ന്യായീകരണങ്ങൾ.സംഗീതം ഹലാലെന്ന് സ്ഥാപിക്കാവുന്ന യാ തൊരു പ്രമാണവും തങ്ങളുടെ കൈവശമില്ലെങ്കിലും, പാട്ടും സംഗീ തവുമൊക്കെ ഹലാൽ ആക്കുകയാണവർ! ദേഹേച്ഛകളെ പിന്തുടർ ന്നും, ഗാനാലാപകരുടെ ഗാനങ്ങളിൽ മുഴുകിയും സംഗീതത്തെ പ്രൊമോട്ട് ചെയ്യുകയാണവർ!

മനസ്സിനും വികാരങ്ങൾക്കും സുഖം നൽകുന്നുവെന്നും, അ നുഭൂതികളെ പോഷിപ്പിക്കുന്നുവെന്നും ജൽപിച്ചാണ് പലരും സംഗീ തത്തെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നത്. ശരിയല്ല ആ വാദം. മനസ്സിൽ വിക ല വികാരങ്ങളും, നൈമിഷികേച്ഛകളും ഇളക്കിവിടുന്ന സംഗതിയാ ണ് സംഗീതം. സംഗീതത്തിന്, അതിന്റെ പ്രൊമോട്ടർമാർ പറയുന്ന തു പോലെ, മാനസികോല്ലാസവും വികാരനൈർമ്മല്യവുമേകാൻ കഴിയുമായിരുന്നുവെങ്കിൽ, ദുനിയായിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ സഹൃദയ രും സ്വഭാവനിഷ്ഠരുമായവർ സംഗീതജ്ഞരും ഗായകന്മാരുമാകണ മായിരുന്നു. നമ്മളറിഞ്ഞിടത്തോളം അവരിലെ ഭൂരിഭാഗവും വഴിതെ റിയവരും സ്വഭാവ ദുഷ്ടക്കാരുമാണ്!

സംഗീതവും സംഗീതോപകരണങ്ങളും ഹറാമാണെന്ന കാര്യ ത്തിൽ ആർക്കെങ്കിലും സന്ദേഹമുണ്ടെങ്കിൽ, ലോകരക്ഷിതാവിന്റെ ഗ്രന്ഥവും, അവന്റെ ദൂതന്റെ അധ്യാപനങ്ങളും വായിച്ച് സന്ദേഹശു ഭി വരുത്തട്ടെ. സംഗീതം ഹറാമാണെന്നറിയിക്കുന്ന ഒട്ടേറെ തെളി വുകൾ ഖുർആനിൽ നിന്നും ഹദീസുകളിൽ നിന്നും ഉദ്ധരിക്കാനാ കുന്നതാണ്. അതിനെ ഹലാലായി കാണുന്ന, അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ മുഴുകുന്ന ആളുകൾക്കുള്ള താക്കീതുകളും പ്ര സ്തുത രണ്ട് പ്രമാണങ്ങളിലും കാണാം. അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥത്തി ൽ നിന്നോ, പ്രവാചക സുന്നത്തിൽ നിന്നോ ലഭിക്കുന്ന ഒരേയൊരു രേഖ മതി തെറ്റായ കാര്യത്തിൽ നിന്നും ഒരു വിശ്വാസിക്ക് അകന്നു നിൽക്കാൻ.

” **اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ أَحْزَبًا مِنْ أَمْرِهِمْ** ”  
” **اللَّهُ وَرَسُولُهُ فَقَدْ ضَلَّ سَبِيلًا مَبِينًا** ”

“അല്ലാഹുവും അവന്റെ റസൂലും ഒരു കാര്യത്തിൽ തീരുമാനമെടു ത്ത് കഴിഞ്ഞാൽ സത്യവിശ്വാസിയായ ഒരു പുരുഷനാകട്ടെ, സ്ത്രീ ക്കാകട്ടെ തങ്ങളുടെ കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് സ്വതന്ത്രമായ അഭിപ്രാ യം ഉണ്ടായിരിക്കാവുന്നതല്ല. വല്ലവനും അല്ലാഹുവെയും അവന്റെ ദൂതനെയും ധിക്കരിക്കുന്ന പക്ഷം അവൻ വ്യക്തമായ നിലയിൽ വ ഴി പിഴച്ചു പോയിരിക്കുന്നു.” (അഹ്സാബ്: 36)

സംഗീതത്തിന്റെ അപകടത്തെ പരിഗണിച്ചാൽ, ജനങ്ങളിൽ വിശിഷ്ടാ യുവാക്കളിൽ കാണുന്ന ഭൂരിഭാഗം കുഴപ്പത്തിന്റേയും നാ ശത്തിന്റേയും ഹേതുകളിലൊന്നാണ് അത് എന്ന് വ്യക്തമാകും. അ ല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിന്റേയും, പ്രവാചകസുന്നത്തിന്റേയും, ജ്ഞാ ന മഹത്തുക്കളായ ഇമാമുകളുടേയും പരിധിയിലൊതുങ്ങിക്കൊണ്ട് സംഗീതത്തെ സംബന്ധിച്ച ഒരു ഗവേഷണ സംഗ്രഹം സമർപ്പിക്കുക യാണ് ഇവിടെ. അല്ലാഹുവിന്റെ ദീനിന്റെ സേവനത്തിലുള്ള എളിയ ശ്രമമായി മാത്രമാണ് ഞാനിതിനെ കാണുന്നത്. അല്ലാഹുവേ, ഇതി നെ ഞങ്ങൾക്ക് ഉപകാരപ്രദമാക്കേണ. ഈ കർമ്മത്തെ നിന്റെ പ്രതി ഫലം പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന നിഷ്കളങ്ക പ്രവർത്തനമാക്കേണമേ, എന്ന് ഉ ന്നതനും അനുഗ്രഹപൂർണ്ണനുമായ അല്ലാഹുവിനോട് ഞാൻ പ്രാർഥി ക്കുകയാണ്. അവൻ മതി നമുക്ക്, ഭരമേൽപ്പിക്കപ്പെടാൻ അവനെത്ര നല്ലവൻ.

ഭാഗം 1

ഖുർആനിൽ നിന്നുള്ള തെളിവുകൾ

തെളിവ് ഒന്ന്:

” **وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي لَهْوَ الْآخِرَةِ لِيَضِلَّ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَيَتَّجِدَهَا هِزْوًا** ”  
” **مُهَيِّنٌ** ” (سورة لقمان: 6)

“യാതൊരു അറിവുമില്ലാതെ ദൈവമാർഗത്തിൽ നിന്ന് ജനങ്ങളെ തെറ്റിച്ചു കളയുവാനും, അതിനെ പരിഹാസ്യമാക്കിത്തീർക്കുവാനും

വേണ്ടി വിനോദവാർത്തകൾ വിലയ്ക്കു വാങ്ങുന്ന ചിലർ മനുഷ്യരുടെ കൂട്ടത്തിലുണ്ട്. അത്തരക്കാർക്കാണ് അപമാനകരമായ ശിക്ഷയുളളത്.” (ലൂഖ് 6)

ഹിബ്രൂൽ ഉമ്മ എന്ന അപരനാമത്തിലറിയപ്പെടുന്ന അബ്ദുല്ലാഹ് ഇബ്നു അബ്ബാസ്(ﷺ) (വിനോദവാർത്തകൾ എന്നതിനെപ്പറ്റി) പറയുകയാണ്: ‘അത് സംഗീതമാണ്’. മുജാഹിദ്(ﷺ) പറയുന്നു: ‘വിനോദമെന്നാൽ ചെണ്ടവാദ്യമാണ്’. (തഫ്സീർ തബരീ) ഹസനൂൽ ബസ്രി(ﷺ) പറയുന്നു: ‘ഈ ആയത്ത് അവതരിച്ചത് ഗാനത്തിന്റേയും സംഗീതത്തിന്റേയും സംഗതിയിലാണ്.’ (തഫ്സീർ ഇബ്നു കഥീർ)

ഇബ്നുൽ ഖയ്യിം(ﷺ) പറയുന്നു: “ലഹ്വൽ ഹദീസ് അഥവാ വിനോദവർത്തമാനങ്ങൾ എന്നാൽ ഗാനവും സംഗീതവുമാണെന്ന സ്വഹാബികളുടേയും താബിഉകളുടേയും വിശദീകരണം നമുക്ക് മതിയാകുന്നതാണ്. അങ്ങനെ പ്രമുഖ സ്വഹാബികളായിരുന്ന ഇബ്നു അബ്ബാസി(ﷺ)ൽ നിന്നും ഇബ്നു മസ്ഊദി(ﷺ)ൽ നിന്നും സ്വഹാഹായ നിലക്ക് ഉദ്ധരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. അബൂ സഹ്ബാഅ് പറഞ്ഞു: ‘വ മിനന്നാസി മൻ യശ്തരീ ലഹ്വൽ ഹദീസ് എന്ന ആയത്തിനെ സംബന്ധിച്ച് ഇബ്നു മസ്ഊദിനോട് ഞാൻ ചോദിച്ചു: അപ്പോൾ, അല്ലാഹുവാണ, അവനല്ലാതെ ആരാധ്യനില്ല, അത് ഗാനമാണ്. എന്ന് അദ്ദേഹം മൂന്ന് പ്രാവശ്യം ആണയിട്ടു പറഞ്ഞു.’ ഇബ്നു ഉമറി(ﷺ)ൽ നിന്നും അത് ഗാനം തന്നെയാണെന്ന് സ്വഹാഹായി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്...” (ഇഗ്യാഥത്തുല്ലഹ്ഫാൻ)

മേലെ വായിച്ച ആയത്തിന്റെ തഫ്സീറിൽ ജാബിർ(ﷺ), ഇക്രിമ(ﷺ), സഇദ് ബ്നു ജുബൈർ(ﷺ), മകഹൂൽ(ﷺ), മയ്മൂൻബ്നു മഹ്റാൻ(ﷺ), അഹ്ബ്നു ശുഐബ്(ﷺ) അലിബ്ൻ ബദീമ(ﷺ) തുടങ്ങിയ മഹത്തുക്കൾ ഇതേ പ്രകാരം തന്നെ അഭിപ്രായപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

വാഹിദി(ﷺ) പറയുന്നു: “ഈ ആയത്തിന്റെ തഫ്സീറിന്മാനന്തിൽ നോക്കുമ്പോൾ ഗാനം ഹറാമാണെന്നതിന് തെളിവുണ്ട്.” (ഇഗ്യാഥത്തുല്ലഹ്ഫാൻ) ഖുർആൻ ആയത്തുകൾക്ക് സ്വഹാബി നൽകുന്ന വിശദീകരണത്തിന്റെ ആധികാരികതയെപ്പറ്റി ഇമാം ഹാകിം(ﷺ) അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുസ്തദ്രകിൽ പറയുന്നു: “പ്രവാചകന് വഹ്യിറങ്ങുന്നതിന് അഥവാ ഖുർആൻ അവതരിക്കുന്നതിന് സാക്ഷിയായിരുന്ന ഒരു സ്വഹാബിയുടെ തഫ്സീറിന് ബുഖാരി(ﷺ)യുടേയും മുസ്ലി(ﷺ)മിന്റേയും അടുക്കൽ ആധികാരികമായ ഹദീസിന്റെ സ്ഥാനമാണുള്ളത്. ഓരോ വിജ്ഞാനാനുഷ്ഠിയും ഇക്കാര്യം കൃത്യമായി മനസ്സിലാക്കട്ടെ.”

ഇമാം ഇബ്നുൽ ഖയ്യിം(ﷺ) ഇമാം ഹാകിമിന്റെ പ്രസ്താവനയെ വ്യാഖ്യാനിച്ചു കൊണ്ടു പറയുന്നു: “ഇമാം ഹാകിമിന്റെ അഭിപ്രായത്തിൽ ചിന്തിക്കേണ്ടതുണ്ടെങ്കിലും,പിൻകാലക്കാരുടെ തഫ്സീറുകളേക്കാൾ സ്വീകാര്യമായത് സ്വഹാബത്തിന്റെ വ്യാഖ്യാനം തന്നെ എന്ന കാര്യത്തിൽ സന്ദേഹമില്ല. കാരണം, അവരാണ് ഖുർആനിക ആയത്തുകളുടെ ഉദ്ദേശ്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് കൂടുതലറിയുന്നവർ. അവർക്കിടയിലേക്കാണ് ഖുർആൻ അവതരിച്ചത്. ഖുർആനിന്റെ പ്രഥമ അഭിസംബോധിതർ അവരാണ്. ഓരോ ആയത്തിനും നബി(ﷺ) സ്വന്തം കർമ്മത്തിലൂടെയും ജ്ഞാനത്തിലൂടെയും നൽകിയ വിശദീകരണത്തിന് സാക്ഷികളായവരുമാണ് അവർ. അവർ സഫ്ഫമായ അറബീഭാഷ സംസാരിക്കുന്നവരായിരുന്നു; അവരുടെ വിശദീകരണം തെറ്റാറിടയില്ല.” (ഇഗ്യാഥത്തുല്ലഹ്ഫാൻ)

**തെളിവ് രണ്ട്:**

അല്ലാഹു പറയുന്നു

لِيهِمْ بِحِيلِكَ وَرَجَلِكَ وَشَارِحِهِمْ فِي وَعْدِهِمْ وَمَا يَعِدُّهُمْ الشَّيْطَانُ إِلَّا عَزْوَرًا" (سورة : )

“അവരിൽ നിന്ന് നിനക്ക് സാധ്യമായവരെ നിന്റെ ശബ്ദം മുഖേന നീ ഇളക്കിവിട്ട് കൊള്ളുക. അവർക്കെതിരിൽ നിന്റെ കൃതിരൂപായയും കാലാൾപ്പടയെയും നീ വിളിച്ചു കൂട്ടുകയും ചെയ്ത് കൊള്ളുക. സ്വത്തുക്കളിലും സന്താനങ്ങളിലും നീ അവരോടൊപ്പം പങ്ക് ചേരുകയും അവർക്കു നീ വാഗ്ദാനങ്ങൾ നൽകുകയും ചെയ്തു കൊള്ളുക. പിശാച് അവരോട് ചെയ്യുന്ന വാഗ്ദാനം വഞ്ചന മാത്രമാകുന്നു.” (ഇസ്റാഅ്: 64)

തഹ്സീർ ജലാലൈനിയിൽ നിന്റെ ശബ്ദം മുഖേന എന്നതിന് കൊടുക്കുന്ന വ്യാഖ്യാനം, ‘സംഗീതവും പാട്ടും മുഖേനയുള്ള നിന്റെ ക്ഷണം കൊണ്ട്, പാപത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്ന എല്ലാം കൊണ്ട്’ എന്നാണ്. മുജാഹിദിൽ നിന്ന് ഇബ്നു കമീറും, തബ്രിയയും ഇതേ പ്രകാരം വിശദീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇമാം ഖുർതുബി തന്റെ തഹ്സീറിൽ വിശദീകരിച്ചത് ഇങ്ങനെയാണ്: ‘ഈ ആയത്തിൽ വിനോദം, ഗാനം, സംഗീതം തുടങ്ങിയവ ഹറാമാകുമെന്നതിന് തെളിവുണ്ട്... പൈശാചിക ശബ്ദങ്ങളിൽ നിന്നൊ, പിശാച് നന്നാക്കി തോന്നിപ്പിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ നിന്നൊ ഉള്ളവയിൽ നിന്ന് മാറി നിൽക്കൽ നിർബന്ധമാകുന്നു.’”

**തെളിവ് മൂന്ന്:**

والدين لا يشهدون الزور وإدا مروا باللغو مروا كراما" ( : )

“വ്യാജത്തിന് സാക്ഷി നിൽക്കാത്തവരും, അനാവശ്യവൃത്തികൾ നടക്കുന്നേടത്തു കൂടി പോകുകയാണെങ്കിൽ മാന്യൻമാരായിക്കൊണ്ട് കടന്നുപോകുന്നവരുമാകുന്നു അവർ.” (അൽഹുർഖാൻ: 72)

ഈ ആയത്തിന്റെ വ്യാഖ്യാനത്തിൽ ഇബ്നു കമീർ(رحمته), മുഹമ്മദ് ബ്നു ഹനഫിയ്യ(رحمته)യിൽ നിന്നും നിവേദനം ചെയ്തു വന്നത് ഉദ്ധരിക്കുന്നുണ്ട്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: വ്യാജം എന്നാൽ ഇവിടെ അർത്ഥമാക്കുന്നത് ഗാനമാണ്. മുജാഹിദിൽ നിന്നുമുള്ള നിവേദനം ഖുർതുബിയിലും തബ്രിയയിലും വന്നിട്ടുള്ളത്, ‘വ്യാജത്തിന് സാക്ഷി

നിൽക്കാത്തവരും’ എന്നതു കൊണ്ടുള്ള വിവക്ഷ ‘ഗാനത്തിന് ചെവി കൊടുക്കാത്തവരും’ എന്നാകുന്നു എന്നാണ്.

**ഭാഗം 2**

**പ്രവാചക സുന്നത്തിൽ നിന്നുള്ള തെളിവുകൾ**

നബി(ﷺ) അരുളി: “വ്യഭിചാരവും, പുരുഷന്മാർ പട്ടു ധരിക്കുന്നതും, മദ്യപാനവും, സംഗീതോപകരണങ്ങളും ഹലാലാക്കുന്ന ഒരു വിഭാഗം എന്റെ സമുദായത്തിൽ ഉണ്ടായിത്തീരും.”(ബുഖാരി, ബൈഹഖി, തബ്രിനി ശൈഖ് അൽബാനിയുടെ സിൽസിലത്തു സ്വഹീഹ നോക്കുക)

ഈ ഹദീസിന്റെ സ്വീകാര്യതയെ, ഇമാം ഇബ്നു ഹിബ്ബാൻ(رحمته), ഇസ്മാഇലീ(رحمته), ഇബ്നു സ്വലാഹ്(رحمته), ഇബ്നു ഹജറൂൽ അസ്കലാനി(رحمته), ശൈഖുൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നു തൈമിയ(رحمته), തഹാവി(رحمته), ഇബ്നുൽ ഖയ്യിം(رحمته), സൻആനി(رحمته) തുടങ്ങിയ പണ്ഡിത പ്രമുഖർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്.

ഇമാം ഇബ്നുൽ ഖയ്യിം(رحمته) എഴുതി: “ഈ ഹദീസിന്റെ സ്വീകാര്യതയിൽ കുറ്റമാരോപിച്ച ഇബ്നുൽ ഹസമി(رحمته)നെ പോലുള്ളവർക്ക് അതിനെ ഒന്നും ചെയ്യാനായിട്ടില്ല എന്നതാണ് വാസ്തവം. വിനോദ സംരംഭങ്ങൾ അനുവദനീയമാക്കുക എന്ന തന്റെ അടിസ്ഥാന രഹിതമായ വാദത്തെ സഹായിക്കാനാണ് അദ്ദേഹം അങ്ങനെ ചെയ്തത്. ഈ ഹദീസ് മുൻഖതിഅ് ആണെന്നും, ബുഖാരിക്ക് അതിന്റെ സന്നദൊപ്പിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല എന്നുമാണ് അദ്ദേഹം വാദിച്ചു കളഞ്ഞത്.”

അല്ലാമാ ഇബ്നു സ്വലാഹ്(☪) എഴുതി: “ഇതിന് മറുപടി പറയാൻ അദ്ദേഹത്തെ (ഇബ്നു ഹസമിനെ) തിരിഞ്ഞു നോക്കുക പോലും അരുത്... ഈ വിഷയത്തിൽ പലനിലക്കും അദ്ദേഹത്തിന് തെറ്റുപറ്റിയിട്ടുണ്ട്... ഒരു ഹദീസ് സ്വഹീഹാകുന്നതിന് ആവശ്യമായ നിബന്ധനയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നോക്കിയാൽ, സനദൊത്ത സ്വഹീഹായ ഹദീസു തന്നെയാണ് ഇത്.” (ഗദാഉൽ അൽബാബ്, ഇമാം അസ്സഫാഹ്(☪))

**മേലെ വായിച്ച ഹദീസിൽ വാദ്യോപകരണങ്ങൾ ഹറാമാണെന്നതിന് രണ്ട് നിലക്കുള്ള തെളിവുകൾ കാണാനാകും.**

**ഒന്ന്:** അവർ അനുവദനീയമാക്കും എന്ന പ്രവാചകന്റെ പ്രയോഗം. ഇസ്ലാമിക ശരീഅത്തിൽ അടിസ്ഥാനപരമായി വാദ്യോപകരണങ്ങൾ നിഷിദ്ധമാണ് എന്ന് ഈ പ്രയോഗത്തിൽ നിന്നും മനസ്സിലാക്കാം.

**രണ്ട്:** ഹറാമാണ് എന്ന് ഖണ്ഡിതമായി നിർണ്ണയിക്കപ്പെട്ട വ്യഭിചാരം, മദ്യം, പട്ട് എന്നിവയൊടൊപ്പമാണ് പ്രവാചകൻ(☪) വാദ്യോപകരണങ്ങളേയും എണ്ണിയിട്ടുള്ളത്. സംഗീതോപകരണങ്ങൾ ഹറാമായിരുന്നില്ലെങ്കിൽ ഈ പറയപ്പെട്ടവയൊടൊപ്പം നബി(☪) അതിനെ ചേർത്തു പറയുമായിരുന്നില്ല. (സിൽസിലത്തു സ്വഹീഹ, അൽബാനി)

ശൈഖുൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നുതൈമിയ(☪) പറയുന്നു: “ഈ ഹദീസ് അറിയിക്കുന്നത് സംഗീതോപകരണങ്ങൾ നിഷിദ്ധമാകുന്നു എന്നാണ്. ഭാഷാപണ്ഡിതരുടെ അടുക്കൽ ‘മആസിഫ്’ എന്നാൽ വിനോദവാദ്യങ്ങൾ എന്നാണ്. എല്ലാ വാദ്യവിനോദോപകരണങ്ങൾക്കുമുള്ള പൊതുനാമമാണ് ഇത്. (മജ്മൂഉൽ ഫതാവ)

തിർമിദി(☪) അദ്ദേഹത്തിന്റെ സൂനനിൽ ഉദ്ധരിക്കുന്നത് കാണുക: ജാബിർ(☪) പറഞ്ഞു: മരണ വെപ്രാളത്തിലായിരുന്ന തന്റെ പുത്രൻ ഇബ്റാഹീമി(☪)ന്റെ അടുത്തേക്ക് നബി(☪) അബ്ദുറഹ്മാൻബ്നു ഔഫി(☪)നോടൊപ്പം ചെന്നു. ഇബ്റാഹീമിനെ തന്റെ മടി

യിലേടുത്തു വെച്ച പ്രവാചകന്റെ നയനങ്ങളിൽ നിന്നും കണ്ണീരൊഴുകാൻ തുടങ്ങി. അതു കണ്ട അബ്ദുറഹ്മാൻ ബ്നു ഔഫ് ചോദിച്ചു: ‘കരയരുതെന്ന് വിലക്കിയ താങ്കൾ തന്നെ കരയുകയാണോ, റസൂലേ?’ തിരുമേനി(☪) പറഞ്ഞു: “കരയുന്നതിനെയല്ല ഞാൻ വിലക്കിയിട്ടുള്ളത്; അവിവേകം നിറഞ്ഞ, സംസ്കാരമില്ലാത്ത രണ്ട് ശബ്ദങ്ങളേയാണ് ഞാൻ വിരോധിച്ചത്. ഒന്ന്, കളിവിനോദങ്ങളോടനുബന്ധിച്ചുള്ള രാഗങ്ങളുടേയും, പിശാചിന്റെ വാദ്യോപകരണങ്ങളുടെയും ശബ്ദം. രണ്ട്, ആപൽസന്ദർഭങ്ങളിൽ മുഖത്തും മാറത്തുമടിച്ചു കൊണ്ടുള്ള പൊട്ടിക്കരച്ചിലിന്റെ ശബ്ദം.” (തിർമിദി, ഹദീസ് ഹസൻ, ശൈഖ് അൽബാനി ഹസൻ എന്ന് പ്രസ്താവിച്ചത്, സ്വഹീഹുൽ ജാമിഅ്, 5194)

നബി(☪) അരുളി: “രണ്ടു ശബ്ദങ്ങൾ ശപിക്കപ്പെട്ടവയാണ്. സന്തോഷവേളകളിലെ സംഗീത ശബ്ദം, അപകടവേളകളിലെ നാശം വിളിച്ചു കൊണ്ടുള്ള അട്ടഹാസശബ്ദം.” (ഹദീസ് ഹസൻ, സിൾസിലത്തു സ്വഹീഹ, 423)

നബി(☪) അരുളി; “ഈ ഉമ്മത്തിൽ ആക്രമവും, ചരൽ വർഷവും, രൂപമാറ്റവും വന്നു ഭവിക്കും. അത് അവർ കള്ള് കുടിക്കുകയും, പാട്ടുകാരികളെ സ്വീകരിക്കുകയും, സംഗീതോപകരണങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുകയും ചെയ്ത് തുടങ്ങുമ്പോൾ.” (സ്വഹീഹ്, സിൾസിലത്തുസ്വഹീഹ, 2203)

നബി(☪) അരുളി; അല്ലാഹു എന്റെ ഉമ്മത്തിന് മദ്യവും, ചുതട്ടുവും, ചെണ്ടവാദ്യവും തമ്പേറും ഹറാമാക്കിയിരിക്കുന്നു. വിൽർ നമസ്കാരം എനിക്ക് അധികം നൽകിയിരിക്കുന്നു. (സ്വഹീഹ്, സ്വഹീഹുൽ ജാമിഅ്, 1708)

അബൂ ദാവൂദ്(☪) തന്റെ സൂനനിൽ ഉദ്ധരിച്ചത്. നാഫിഇ(☪) പറയുകയാണ്: “ഒരിക്കൽ ഇബ്നു ഉമർ ഉപകരണസംഗീതം കേൾക്കുകയുണ്ടായി. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം കാതിൽ തന്റെ വിരലുകൾ തിരുകിക്കൊണ്ട് വഴിമാറി നടന്നു. എന്നോട് ചോദിച്ചു, നാഫിഅ് ഇ

പ്പോൾ ആ ശബ്ദം കേൾക്കുന്നുണ്ടോ? ഞാൻ പറഞ്ഞു: ഇല്ല. അപ്പോൾ തന്റെ വിരലുകൾ കാതിൽ നിന്നെടുത്തു കൊണ്ട് പറഞ്ഞു: ഞാൻ നബി(ﷺ) ഉണ്ടായിരുന്ന ഒരു സന്ദർഭത്തിൽ അദ്ദേഹം ഇതു പോലുള്ളത് കേൾക്കുകയുണ്ടായി. അപ്പോൾ ഞാനീ ചെയ്തതു പോലെ തിരുമേനിയും ചെയ്തു.” (ഹദീസ് സ്വഹീഹ്, സ്വഹീഹ് അബീ ദാവൂദ്, 4116)

ഈ ഹദീസിനെ വ്യാഖ്യാനിച്ചു കൊണ്ട് ഇമാം ഖുർതുബി എഴുതി: “നമ്മുടെ പണ്ഡിതന്മാർ പറഞ്ഞതു കാണുക; ഇത്തരം ശബ്ദത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ സ്വഹാബത്തിന്റെ രീതി ഇപ്രകാരമായിരുന്നു വെങ്കിൽ, ഇക്കാലഘട്ടത്തിലെ ആളുകളുടെ പാട്ടിനോടും സംഗീതത്തോടുമുള്ള നമ്മുടെ സമീപനം എങ്ങിനെയായിരിക്കണം?! (അൽ ജാമിഉ ലി അഹ്കാമിൽ ഖുർആൻ, ഖുർതുബി)

ഭാഗം 3

ജ്ഞാനവ്യഭാരായ ഇമാമുകളുടെ വാക്കുകൾ

ഉമർ ബ്ൻ അബ്ദിൽ അസീസ്(رضي الله عنه) പറഞ്ഞു: “ഗാനം പിശാചിൽ നിന്ന് തുടങ്ങുന്നു. കാര്യവാനായ റബ്ബിന്റെ കോപത്തിൽ അത് അവസാനിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.” (ഗദാഉൽ അൽബാബ്) സംഗീതവും വാദ്യോപകരണങ്ങളും ആസ്വദിക്കുന്നത് ഹറാമാണ് എന്നതിന് പൂർവികരായ പണ്ഡിതന്മാരുടെ ഇജ്മാഉണ്ട്. ഇമാം ഖുർതുബി, ഇബ്നു സ്വലാഹ്, ഇബ്നു റജബ് അൽ ഹമ്പലി തുടങ്ങിയവർ അവരിൽപ്പെട്ടവരാണ്.

അബൂൽ അബ്ബാസ് അൽ ഖുർതുബി(رحمته الله) പറയുന്നു: “ഗാനം ഖുർആനിലും സുന്നത്തിലും വിരോധിക്കപ്പെട്ടതാണ്.” അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു: “വാദ്യങ്ങൾ, വീണകൾ, ചെണ്ടകൾ എന്നിവ ആസ്വദിക്കുന്നത് ഹറാമാണെന്നതിൽ അഭിപ്രായ വ്യത്യാസമില്ല. സലഫിന്റെ വീക്ഷണങ്ങളെ മുഖവിലക്കെടുക്കുന്ന ഒരാളും അതിനെ അനുവദനീയമാക്കിയത് ഞാൻ കേട്ടിട്ടില്ല. കള്ളുകുടിയന്മാരുടേയും,

തെമ്മാടികളുടേയും, നൈമിഷികവികാരങ്ങളും, കുഴപ്പങ്ങളും, വിഭ്രാന്തിയും ഇളക്കിവിടുന്ന ആളുകളുടേയും മുഖമുദ്രയായ ഈ സംഗീതം എങ്ങിനെ ഹറാമാകാതിരിക്കും? കാര്യം ഇങ്ങനെ വ്യക്തമായിരിക്കെ, സംഗീതം നിഷിദ്ധമാണെന്നും, അത് ചെയ്യുന്നവൻ ഫാസിഖാണെന്നും, ആ പ്രവർത്തനം പാപമാണെന്നും പറയാൻ ഒരു സന്ദേഹവും വേണ്ടതില്ല.” (സവാജിർ അൻ ഇഖ്തിരാഫിൽ കബാഇർ, ഹൈതമി)

സംഗീതം നിഷിദ്ധമാണെന്ന വിഷയത്തിൽ ഇജ്മാഉണ്ട്. ഇജ്മാഇലും (ഏകോപിത വീക്ഷണം) ഇഖ്തിലാഫിലും (ഭിന്ന വീക്ഷണം) ആധികാരികമായി അഭിപ്രായം പറയാൻ പരിഗണിക്കപ്പെടുന്ന പണ്ഡിതന്മാരുടെ കൂട്ടത്തിലെ ഒരാളിൽ നിന്ന് പോലും സംഗീതം അനുവദനീയമാണ് എന്ന അഭിപ്രായം സ്ഥിരപ്പെടുവന്നിട്ടേയില്ല.

ഖാസിമുബ്നു മുഹമ്മദ്(رحمته الله) പറഞ്ഞു: “ഗാനം ബാത്മിലാണ്, ബാത്മിൽ നരകത്തിലുമാണ്.”

ഹസനൂൽ ബസ്രീ(رحمته الله) പറഞ്ഞു: “വിവാഹ വിരുന്നു സൽകാരങ്ങളിൽ (വലീമയിൽ) വിനോദ പരിപാടികൾ അഥവാ സംഗീതങ്ങളും കളികോലാഹങ്ങളുമുണ്ടെങ്കിൽ അവരുടെ ക്ഷണം സ്വീകരിക്കേണ്ടതില്ല.” (അൽ ജാമിഉ ഫിൽ ഖൈറുവാനി)

നുഹാസ്(رحمته الله) എഴുതുന്നത്: “അത് (സംഗീതം) നിരോധിക്കപ്പെട്ടതാണെന്ന കാര്യം ഖുർആൻ കൊണ്ടും സുന്നത്തു കൊണ്ടും തെളിഞ്ഞ കാര്യമാണ്.”

ഇമാം തബ്ദി(رحمته الله) എഴുതുന്നത്: ‘സംഗീതം വെറുക്കപ്പെട്ടതാണെന്നും അതിനെ തടയേണ്ടതുണ്ടെന്നും ലോക പണ്ഡിതന്മാർ ഏകോപിച്ച് അഭിപ്രായപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.’ എന്നാണ്.

ഇമാം ഔസാഇ(رحمته الله) എഴുതുന്നത്: “ചെണ്ടവാദ്യവും സംഗീതസദസ്സുമുള്ള വിവാഹ സൽകാരങ്ങളിൽ പങ്കെടുത്തുകൂടാ.”

പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ ഇമാം അബൂ ഹനീഫ(രഹ)യുടെ മദ്ഹബ്ബ് വിശദീകരിച്ചു കൊണ്ട് ഇമാം ഇബ്നുൽ വയ്യിം(രഹ) പറയുന്നു: “വാദ്യങ്ങളു്, ദഫ്ഫ് (കോൽക്കളിപോലും) പോലുള്ള സകല വിനോദ കാര്യങ്ങളും ശ്രവിക്കുന്നത് ഹറാമാണെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ മദ്ഹബ്ബീ പണ്ഡിതന്മാർ കൃത്യമായി വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുള്ളതാണ്. അത് ഫിസ്ഖ് ഉണ്ടാക്കുന്നതും, ശഹാദത്തിന് വിരുദ്ധമായ പാപവുമാണെന്ന് അവർ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നു മാത്രമല്ല, അവർ പറഞ്ഞു: സംഗീതം കേൾക്കുന്നത് ഫിസ്ഖാണ്, അത് ആസ്വദിക്കുന്നത് കുഫ്റുമാണ്... അടുത്തോ നടന്നു പോകുമ്പോഴോ അത് കേൾക്കാനിടയാൽ അതിൽ നിന്ന് അകന്നു നിൽക്കാൻ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്.” (ഇഗ്നാത്തുല്ലാഹ്)

നിർബന്ധമായും ഉപേക്ഷിക്കപ്പെടേണ്ട വസ്തുവകകളിൽ പെട്ടതാണ് ഗാനം എന്ന് ഇമാം അബൂഹനീഫ(രഹ)യിൽ നിന്നും ഉദ്ധരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇമാം സഹാറെനി(രഹ) തന്റെ ഗദാഉൽ അൽബാബ് എന്ന കൃതിയിൽ ഇമാം അബൂഹനീഫ(രഹ)യുടെ പ്രസ്തുത അഭിപ്രായത്തെ വിശദീകരിച്ചു കൊണ്ടെഴുതി: അബൂഹനീഫ(രഹ) ഗാനത്തെ വെറുത്തിരുന്നു. അതിനെ പാപമായിട്ടാണ് അദ്ദേഹം കണക്കാക്കിയിരുന്നത്. കുഫ്റിലെ വിശ്രുത പണ്ഡിതരായിരുന്ന സുഫ്യാൻ(രഹ), ഹമ്മാദ്(രഹ), ഇബ്റാഹീം(രഹ), ശഅബീ(രഹ) പോലുള്ളവരുടെ വീക്ഷണവും അപ്രകാരം തന്നെയാണ്. അക്കാര്യത്തിൽ അവരിലെ ഒരാൾക്കിടയിലും അഭിപ്രായ വ്യത്യാസമില്ലായിരുന്നു. അതിനെ വിരോധിക്കണമെന്ന കാര്യത്തിൽ ബസറയിലെ പണ്ഡിതന്മാർക്കിടയിലും അഭിപ്രായ വ്യത്യാസമുള്ളതായി നമുക്കറിയില്ല.

വീട്ടിലിരുന്ന് കൊണ്ട് ഉപകരണസംഗീതം ആസ്വദിക്കുന്നവരെപ്പറ്റി ഇമാം അബൂഹനീഫ(രഹ)യുടെ ശിഷ്യനായ ഖാദീ അബൂയൂസൂഫി(രഹ)നോട് ചോദിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: “അത്തരമാളുകളുടെ വീട്ടിലേക്ക് അവരുടെ അനുവാദത്തിന് കാത്തുനിൽക്കാതെ ത

ന്നെ പ്രവേശിക്കാവുന്നതും അതിനെ വിലക്കാവുന്നതുമാണ്. കാരണം തെറ്റിനെ കണ്ട മാത്രയിൽ വിരോധിക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണ്.”

ഇമാം മാലിക്(രഹ) സംഗീതത്തേയും അത് ആസ്വദിക്കുന്നതിനേയും വിരോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഗാനാസ്വാദനം, വാദ്യോപകരണോപയോഗം എന്നിവയുടെ വിധിയെപ്പറ്റി ആരാഞ്ഞപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്: “സംഗീതം സത്യമാണെന്ന് ബുദ്ധിയുള്ളവൻ പറയുമൊ? നമുക്കിടയിൽ ഫാസിഖുകളാണ് അപ്രകാരം ചെയ്യാറുള്ളത്” (തഫ്സീർ വൂർതുബി) എന്നാണ്.

ഈ വിഷയത്തിൽ ഇമാം ശാഫിഇ(രഹ)യുടെ മദ്ഹബ്ബ് വിശദീകരിക്കുന്നേടത് ഇമാം ഇബ്നുൽ വയ്യിം(രഹ) പറയുന്നു: “ശാഫിഇ ഈ മദ്ഹബ്ബിലെ പണ്ഡിതന്മാർ ഇതിനെ ഹറാമായി പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഖാദീ അബീത്വയ്യിബ്(രഹ), തബ്രീ(രഹ), ശൈഖ് അബൂ ഇസ്ഹാഖ്(രഹ), ഇബ്നു സ്സബാഗ്(രഹ) തുടങ്ങിയ പരിജ്ഞാനികൾ ഇതിനെ ഹലാലായിക്കാണുന്നതിനെ നിഷേധിച്ചിട്ടുണ്ട്.” (ഇഗ്നാത്തുല്ലാഹ്) ശാഫിഇ(രഹ) ഇതു സംബന്ധമായി ചോദിച്ചവരോട് ഇങ്ങനെ മറുപടി പറയുകയുണ്ടായി: “നമസ്കാരത്തിൽ നിന്നും ദൈവസ്മരണയിൽ നിന്നും മനുഷ്യനെ തെറ്റിക്കാൻ ഈ പരിപാടി ആദ്യമായി തുടങ്ങി വെച്ചത് ഇറാക്കിലെ നിരീശ്വരവാദികളാണ്.” (സവാജിർ)

ഇബ്നുൽ വയ്യിം(രഹ) ഇമാം അഹ്മദി(രഹ)ന്റെ വീക്ഷണം വിശകലനം ചെയ്യുന്നത് കാണുക: “എന്നാൽ ഇമാം അഹ്മദിന്റെ വീക്ഷണത്തെപ്പറ്റി അദ്ദേഹത്തിന്റെ മകനായ അബ്ദുല്ല(രഹ) പറയുന്നു: ഞാൻ ഗാനത്തെ സംബന്ധിച്ച് എന്റെ പിതാവിനോട് ചോദിക്കുകയുണ്ടായി. ‘അത് ഹൃദയത്തിൽ കാപ്യം വളർത്തും’ എന്നാണ് അദ്ദേഹം അഭിപ്രായപ്പെട്ടത്.” (ഇഗ്നാത്തുല്ലാഹ്)

തുകൽ വാദ്യങ്ങൾ പോലുള്ള വിനോദോപകരണങ്ങൾ പരസ്യമായി കാണപ്പെടുമ്പോൾ, കഴിയുമെങ്കിൽ അവയെ നശിപ്പിച്ചു ക



ഉയന്നമെന്ന അഭിപ്രായമാണ് ഇമാം അഹ്മദി(ര)ന്റേത്. (ഇഗാഥത്തുല്ലഹ്ഫാൻ)

ശൈഖുൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നു തൈമിയ(ര) പറയുന്നു: “നാല് മദ്ഹബിന്റെ ഇമാമുകളും വാദ്യോപകരണങ്ങൾ ഹറാമാണെന്ന് അഭിപ്രായപ്പെട്ടവരാണ്... അവർക്കിടയിൽ അക്കാര്യത്തിൽ യാതൊരു ഭിന്നതയുമില്ല.” (അൽ മജ്മൂഅ്) അദ്ദേഹം തുടരുന്നു: “നീ അറിയുക, ശ്രേഷ്ഠരായ മൂന്നു തലമുറയിലും ഈ സമ്പ്രദായമില്ല. ഹിജാസ്, ശാമ, യമൻ, ഈജിപ്ത്, മൊറോക്കോ, ഇറാഖ്, ഖുറാസാൻ തുടങ്ങിയ ഭാഗങ്ങളിലെ മതനിഷ്ഠരും ഭക്തരും ആരാധനനിമഗ്നരായ ഒരൊറ്റയാളും തപ്പിച്ചും, ദഹിച്ചും കോലടിച്ചുമുള്ള കൊട്ടും കുരവയും ആസ്വദിച്ചവരല്ല. പിൽക്കാലത്ത് ഉടലെടുത്ത പരിപാടിയാണത്. ഇമാമുകൾ ഈ പ്രവണതയെ വിരോധിച്ചിട്ടുണ്ട്.” ശൈഖുൽ ഇസ്ലാം മറ്റൊരിക്കൽ പ്രസ്താവിച്ചത്; ‘ഹൃദയത്തിൽ മത്തുണ്ടാക്കുന്ന മദ്യമാണ് സംഗീതം’ എന്നാണ്. (മജ്മൂഅ്)

ഗാനാസ്വാദനം ശീലമാക്കിയ ഒരു വ്യക്തിയുടെ മാനസികാവസ്ഥയെ വിശദീകരിച്ചു കൊണ്ട് ശൈഖുൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നു തൈമിയ(ര) എഴുതുന്നു:

“ഗാനാസ്വാദനം പതിവാക്കുകയും അതിൽ സംതൃപ്തി കണ്ടെത്തുകയും ചെയ്ത ഒരു വ്യക്തിയിൽ ഖുർആൻ ശ്രവണത്തിന് യാതൊരു താത്പര്യവുമുണ്ടാകില്ല. അതു കേൾക്കുന്നതു മുഖേന യാതൊരാനന്ദവും അവനനുഭവിക്കുകയില്ല. ഗാനവരികൾ കേൾക്കുന്നത്ര ആവേശം ഖുർആനിക വചനങ്ങൾ കേൾക്കുന്നതിൽ അവന്നുണ്ടാവുകയുമില്ല. അഥവാ ഇനി കേൾക്കുകയാണെങ്കിൽത്തന്നെ അശ്രദ്ധമായും ഇടയിൽ സംസാരങ്ങളിൽ മുഴുകിയുമായിരിക്കും അവനതു കേൾക്കുക. എന്നാൽ, താളമേളങ്ങളുടെ ശബ്ദ വീചികൾ കേൾക്കാനായാലോ, നിശ്ചലം, സാകൃതം അവനതിനെ ശ്രവിച്ചിരിക്കും. അവനതിൽ ഹൃദയപൂർവ്വം ലയിച്ചിരിക്കും.” (അൽ മജ്മൂഅ്)

ശൈഖ് നാസിറുദ്ദീൻ അൽ അൽബാനി(ര) പറയുന്നു: “സകലവിധ സംഗീതോപകരണങ്ങളും ഹറാമാണെന്നതിൽ നാലു ഇമാമുകളും ഏകോപിച്ചിട്ടുണ്ട്.” (സിൽസിലത്തു സ്റ്റാഹീഹ, വാ. 1, പേ.145)

ഇബ്നുൽ ഖയ്യിം (ര) എഴുതുന്നു: “ഗാനവും സംഗീത വാദ്യവും പതിവാക്കിയവൻ സന്മാർഗ്ഗ പാതയിൽനിന്ന്, അറിവിലും കർമ്മത്തിലും, വഴിപിഴച്ചു ജീവിക്കുന്നവനായി കാണാവുന്നതാണ്. ഖുർആൻ ശ്രവിക്കുന്നതിനേക്കാൾ അവന്നിഷ്ടമുണ്ടാവുക സംഗീതസാന്ദ്രമായ ഗാനങ്ങൾ ശ്രവിക്കുന്നതിലായിരിക്കും.”

ഗാനം വ്യഭിചാരത്തിലേക്കുള്ള മന്ത്രമാണ്, പിശാചുമായുള്ള ബന്ധമാണ്, ബുദ്ധിക്കു മറയിടുന്ന മദ്യമാണത്. ഖുർആനിൽ നിന്നും മനുഷ്യനെ അകറ്റിക്കളയുന്ന നിരർഥകമായ മറ്റേതൊരു സംസാരത്തേക്കാളും മോശമായ പ്രവർത്തനമാണത്. മനുഷ്യ ഹൃദയങ്ങൾക്ക് സംഗീതത്തോട് അത്രമേൽ ആർത്തിയും ആവേശവുമാണുണ്ടാവുക എന്നതുകൊണ്ടാണത്.

ഭാഗം 4

അനുബന്ധ കാര്യങ്ങൾ

1. ദഹ്മ് മുട്ട്

വിവാഹ വേളകളിലും പെരുന്നാളാഘോഷങ്ങളിലും ചിലങ്കയില്ലാത്ത ദഹ്മുകൾ മുട്ടുന്നതിന് സ്ത്രീകൾക്ക് അനുവാദമുണ്ട്. സ്വീകാര്യമായ തെളിവുകൾ അതിന് ലഭ്യമാണ്. ശൈഖുൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നു തൈമിയ(ര) ഇവ്വിഷയകമായി വിശദീകരിക്കുന്നത് കാണുക:

“എന്നാൽ, പ്രത്യേക ആഘോഷവേളകളിലും മറ്റും ചില വിനോദങ്ങളിലേർപ്പെടാൻ നബി(ര) അനുവാദം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതിൽപ്പെട്ടതാണ്, കല്യാണാഘോഷങ്ങളിലും മറ്റു സുദിനങ്ങളിലും സ്ത്രീകൾ

ദഫ്ഫ് മുട്ടുന്നത്. അതവർക്ക് അനുവദനീയമാണ്. എന്നാൽ പ്രചാക (☸)ന്റെ കാലത്ത് പുരുഷൻമാർ ദഫ്ഫ് മുട്ടുകയോ കയ്യടിക്കുകയോ ചെയ്തിരുന്നില്ല. (നമസ്കാരത്തിൽ ഇമാമിന് മറവി സംഭവിച്ചാൽ അദ്ദേഹത്തെ ഓർമ്മിപ്പിക്കാൻ മഅ്മൂമുകൾ ചെയ്യേണ്ടതെന്ന് എന്ന വിധിയെപ്പറ്റി പറഞ്ഞിടത്ത്) നബി(☸) പറഞ്ഞത്; സ്ത്രീകൾ കയ്യടിക്കുകയും പുരുഷൻമാർ സുബ്ഹാനല്ലാഹ് എന്ന് പറയുകയും ചെയ്യുക എന്നാണ്. പുരുഷൻമാരെ അനുകരിക്കുന്ന സ്ത്രീകളും, സ്ത്രീകളെ അനുകരിക്കുന്ന പുരുഷൻമാരും അഭിശപ്തരാണെന്നും നബി(☸) താക്കീതു ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.” (അൽ മജ്മൂഅ്)

ആയിഷ(☸) നിവേദനം. ഒരു ദിവസം അബൂബക്കർ(☸) എന്റടുക്കൽ വന്നു. ആ സമയം രണ്ട് അൻസാരി പെൺകുട്ടികൾ എന്റടുക്കൽ നിന്ന് പാട്ടുപാടുന്നുണ്ടായിരുന്നു. അതൊരു ചെറിയ പെരുന്നാൾ ദിവസത്തിലായിരുന്നു. അതു കണ്ടപ്പോൾ അദ്ദേഹം (ദേഷ്യത്തോടെ) പറഞ്ഞു: ‘നബിയുടെ വീട്ടിൽ പിശാചിന്റെ സങ്കീർത്തനമൊ?’ അപ്പോൾ പ്രവാചകൻ(☸) പറഞ്ഞു: “അബൂബക്കറേ, എല്ലാ ജനതക്കും ഓരോ ആഘോഷമുണ്ട്. ഇത് നമ്മുടെ ആഘോഷമാണ്.” (സ്വഹീഹ് ഇബ്നു മാജ, 1540) അതിനാൽ അവരെ വിട്ടേക്കുക എന്ന് അർഥം.

**2. വാദ്യസംഗീതങ്ങൾക്ക് തെളിവോ?**

മേൽ പ്രസ്താവിക്കപ്പെട്ട ആയിഷ(☸)യുടെ ഹദീസിനെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി വാദ്യസംഗീതങ്ങളും ഗാനങ്ങളും അനുവദനീയമാണ് എന്ന് വാദിക്കുന്ന ചില ആളുകളുണ്ട്. പ്രസ്തുത വാദക്കാർക്ക് മറുപടിയായിക്കൊണ്ട് ഇമാം ഇബ്നുൽ ഖയ്യിം(☸) പറയുന്നത് കാണുക:

“നാം പ്രസ്താവിച്ചതു പോലെ, മ്യൂസിക്കൽ ഇൻസ്ട്രുമെന്റുകളുപയോഗിച്ച് കമ്പോസ് ചെയ്ത കോറസ് ഗാനങ്ങൾ ശ്രവിക്കുന്നതിനെ ഹലാലാക്കാൻ, പ്രായപൂർത്തിയാകാത്ത രണ്ട് പെൺകുട്ടികൾ പെരുന്നാൾ ദിനത്തിൽ അതേ പോലുള്ള ഒരു പെൺകുട്ടിയുടെ അരികിൽ വെച്ച് നടത്തിയ, ധീരതയും, യുദ്ധവും, തറവാട്ടു മഹിമയും വർണ്ണിക്കുന്ന ചില അറേബ്യൻ ബൈത്തുകൾ പാടിയതിനെ നിങ്ങൾ തെളിവാക്കുന്നതിൽ ഞാൻ അത്ഭുതപ്പെടുന്നു! നിങ്ങളിന്ന് ചെയ്യുന്നതും ഈ സംഭവവും തമ്മിൽ എന്തു ബന്ധമാണുള്ളത്? സത്യത്തിൽ ഈ സംഭവം സംഗീതവാദികൾക്കു തന്നെ എതിരാണ്. ആ കുട്ടികളുടെ ഗാനാലാപനത്തെ അബൂബക്കർ(☸) പിശാചിന്റെ സങ്കീർത്തനം എന്നല്ല വിശേഷിപ്പിച്ചത്? ആ പ്രസ്താവനയെ അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂൽ നിഷേധിച്ചുവെന്ന്, ശരിവെക്കുകയല്ല ചെയ്തത്? എന്നാൽ പ്രായപൂർത്തിയെത്തിയിട്ടില്ലാത്ത, പാടുന്നതു കൊണ്ടോ കേൾക്കുന്നതു കൊണ്ടോ പ്രശ്നമുദിക്കാത്ത ചെറിയ രണ്ട് പെൺകുട്ടികൾക്ക് പാടാൻ ഇളവു നൽകുക മാത്രമാണ് റസൂൽ(☸) ചെയ്തത്. നിങ്ങളിന്ന് ഉപയോഗിക്കുകയും പഠിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന, ഏവർക്കുമറിയാവുന്ന സംഗീതസമ്മിശ്രമായ ഗാനങ്ങളെ ഹലാലാക്കാൻ ഈ സംഭവത്തെ തെളിവാക്കുകയല്ലയാണെന്നോ? സുബ്ഹാനല്ലാഹ്! ഈ മനുഷ്യരുടെ ധാരണകളും ബുദ്ധികളും ഇങ്ങനെ വഴിപിഴച്ചതെന്തുകൊണ്ടേ?!” (മദാരിജു സ്സാലികീൻ)

ഇമാം ഇബ്നുൽ ജൗസി(☸) ഇതു സംബന്ധമായി ഇങ്ങനെ എഴുതി: “ഈ സംഭവം നടക്കുന്ന വേളയിൽ ആയിഷ(☸) ചെറിയ കുട്ടിയായിരുന്നു. പ്രായപൂർത്തിയായതിനും, അറിവു സമ്പാദനത്തിനും ശേഷം അത്തരമൊരു സംഭവം അവരിൽ നിന്നുണ്ടായതായി പ്രസ്താവിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. എന്നല്ല, അവരതിനെ വിമർശിക്കുകയാണ് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. അവരുടെ സഹോദര പുത്രനായ ഖാസിമുബ്നു മുഹമ്മദ് സംഗീതത്തെ വിമർശിക്കുകയും അത് ശ്രവിക്കുന്നതിനെ നിരോധിക്കുകയും ചെയ്യാറുണ്ടായിരുന്നു. ആയിഷ(☸)യിൽ നിന്നുമാണ് അദ്ദേഹം വിജ്ഞാന സമ്പാധനം നടത്തിയിരുന്നത്.” (തൽബീസു ഇബ്ലീസ്)

ഇമാം ഇബ്നു ഹസമും ഗാനാസ്വാദനവും

**3. ഇമാം ഇബ്നു ഹസമും ഗാനാസ്വാദനവും**

ഗാനാസ്വാദനം അനുവദനീയമാണെന്ന് ഇമാം ഇബ്നു ഹസം(ര) പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യം വിശ്രുതമാണ്. മുഹല്ല എന്ന തന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിലാണ് അദ്ദേഹമത് പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇവിടെ സുപ്രധാനമായൊരു കാര്യം എല്ലാവരെയും ഓർമ്മപ്പെടുത്താനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ കൂട്ടത്തിൽ ചിലയാളുകളുണ്ട്. ഇബ്നു ഹസം(ര) മറ്റു ചില പണ്ഡിതന്മാരും ഗാനാസ്വാദനം അനുവദനീയമാണെന്ന് പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്ന് കേൾക്കുന്ന മാത്രയിൽ അവരുടെ ചിന്ത പോകുന്നത്, ഇക്കാലത്ത് ടെലിവിഷൻ ചാനലുകളിലും, റേഡിയോ സ്റ്റേഷനുകളിലും, തിയേറ്ററുകളിലും, ഹോട്ടലുകളിലും നിറഞ്ഞു നിൽക്കുന്ന സംഗീത സാന്ദ്രമായ ഗാനങ്ങളിലേക്കാണ്. ഇത് തീർത്തും തെറ്റാണ്. അപ്പറന്ത തരത്തിലുള്ള ഗാനങ്ങൾ ഒരു സാധാരണ മുസ്ലിമു പോലും അനുവദനീയമാണെന്ന് പറയില്ല. അപ്പോൾ ഇബ്നു ഹസമിനെപ്പോലുള്ള ഒരു മഹാനായ പണ്ഡിതൻ അത്തരമൊരു പ്രസ്താവന നടത്തുമോ? തെറ്റും തെമ്മാടിത്തവും, ദുർവൃത്തിയിലേക്കുള്ള പ്രേരണകളും കൊണ്ട് സമ്മിശ്രമായ ഗാനങ്ങൾ നിഷിദ്ധം തന്നെയാണെന്ന് പണ്ഡിതസമൂഹമൊന്നടങ്കം എതിർവാക്കില്ലാതെ അംഗീകരിച്ച കാര്യമാണ്.

ഇന്ന് നടപ്പിലുള്ള സംഗീതാലാപനത്തിന്റെ അവസ്ഥയും അതിൽ നടമാടുന്ന അനാശാസ്യ പ്രവണതകളുടെ രൂപവും നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിവുള്ളതാണ്. ഫാഷൻ പ്രകടനങ്ങളും, ലജ്ജതൊട്ടു തീണ്ടിയിട്ടില്ലാത്ത ആൺപെൺ കുത്താട്ടങ്ങളും, വ്യഭിചാരത്തിലേക്കും, അനാശാസ്യപ്രവർത്തനങ്ങളിലേക്കും മദ്യപാനാസക്തിയിലേക്കും കൊണ്ടെത്തിക്കുന്ന അതിരു വിട്ട പ്രലോഭനങ്ങളും നിറഞ്ഞ മലീമസ ലോകമാണത്. കാമാർത്ത നേത്രങ്ങൾക്കും, രോഗാതുരമായ ഹൃദയങ്ങൾക്കും മുന്നിൽവെച്ച് പ്രേമവും കാമവും നിറഞ്ഞ ഗാനങ്ങളാലപിക്കാൻ പൂർണ്ണനഗ്നകളും അർദ്ധനഗ്നകളുമായ പെണ്ണുങ്ങൾ വന്നുനിൽക്കുകയാണ്. അവരുടെ പാട്ടിനൊപ്പം ആണുങ്ങളും പെണ്ണുങ്ങളും താളംതല്ലിയാടുകയാണ്. അല്ലാഹുവിനെ ധിക്കരിച്ചു കൊണ്ടും അവന്റെ കോപത്തിന് പാത്രമായിക്കൊണ്ടുമുള്ള ആനന്ദം ഘോഷം. ഇതെങ്ങിനെ ഹലാലാകാനാണ്!

ഈ വസ്തുത മുന്നിൽവെച്ചു കൊണ്ട് പറയട്ടെ, ഇബ്നു ഹസം സംഗീതത്തെ ഹലാലാക്കിയിട്ടുണ്ട് എന്ന് യാതൊരു ലക്കുംല ഗാനമില്ലാതെ പറയുന്നവരേ, അതുകൊണ്ടുണ്ടാകുന്ന ഭവിഷ്യത്തുകളെ നിങ്ങൾ തിരിച്ചറിയുക. അല്ലാഹുവിനെ നിങ്ങൾ സൂക്ഷിക്കുക. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസ്താവന ഏതുവരെ ചെന്നെത്തും എന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ ശ്രമിക്കുക. അദ്ദേഹം ജീവിച്ചിരുന്ന കാലഘട്ടത്തെ പരിഗണിക്കുകയും ചെയ്യുക.

അല്ലെങ്കിലും, അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂൽ(ര) വ്യക്തമായി ഹറാമെന്ന് പ്രസ്താവിച്ച ഒരു കാര്യം ഇബ്നു ഹസമോ അദ്ദേഹത്തെപ്പോലുള്ള മറ്റേതെങ്കിലും പണ്ഡിതനോ അനുവദനീയമാണെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അല്ലാഹുവിനേക്കാൾ സ്വീകാര്യമാകുമോ? ഒരിക്കലുമില്ല. സുലൈമാനു തൈതമി(ര) പറഞ്ഞു: എല്ലാ പണ്ഡിതന്മാരുടേയും ഇളവുകളേയും വീഴ്ചകളേയും മുൻപിൻ നോക്കാതെ സ്വീകരിച്ചാൽ നിന്നിൽ സകല അപകടങ്ങളും കുന്നുകൂടും. അല്ലാഹുവിന്റെ ഉപദേശം സ്വീകരിക്കുന്നതാണ് ആർക്കും കരണീയം. അവൻ പറഞ്ഞു: നിങ്ങൾക്കു റസൂൽ നൽകിയതെന്തോ അത് നിങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുക. എന്തൊന്നിൽ നിന്ന് അദ്ദേഹം നിങ്ങളെ വിലക്കിയോ അതിൽ നിന്ന് നിങ്ങൾ ഒഴിഞ്ഞ് നിൽക്കുകയും ചെയ്യുക. (ഹശർ: 7)

ആകയാൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ (അഥവാ പ്രവാചകന്റെ) കൽപനയ്ക്ക് എതിർ പ്രവർത്തിക്കുന്നവർ തങ്ങൾക്ക് വല്ല ആപത്തും വന്നു ഭവിക്കുകയോ, വേദനയേറിയ ശിക്ഷ ബാധിക്കുകയോ ചെയ്യുന്നത് സൂക്ഷിച്ചു കൊള്ളട്ടെ. (നൂർ: 63)

**4. സംഗീതമില്ലാത്ത ഗാനാലാപനങ്ങളുടെ വിധി**

നബി(ര)യും സഹാബികളും കവിതാസ്വാദനവും നശീദകൾ പോലുള്ള കവിതാലാപനവും നടത്തിയിരുന്നതായി ഹദീസുകളിൽ സ്ഥിരപ്പെട്ടു വന്നിട്ടുണ്ട്. മറ്റുള്ളവരെക്കൊണ്ട് കവിതകളാലപിക്കാൻ അവർ ആവശ്യപ്പെട്ടിരുന്നു. നാട്ടിലാണെങ്കിലും യാത്രയിലാണെങ്കിലും പണിയിലാണെങ്കിലും നാട്ടുകൂട്ടങ്ങളിലാണെങ്കിലും അവ

രത് ചെയ്തിരുന്നു. ഹസ്സാൻ ബ്നു സാബിത്(☪), ആമിർ ബ്നു അക്വഅർ(☪),അൻജഷ(☪) പോലുള്ളവരുടെ ഒറ്റക്കുള്ള ആലാപനങ്ങളുണ്ടായിരുന്നു. അനസ്(☪)ന്റെ ഹദീസിലുള്ളതു പോലെ, ഖനഖ് കൂഴിക്കുന്ന വേളയിൽ, നബി(☪) പാടുകയും സ്വഹാബികളിൽ ജവാബു പാടുകയും ചെയ്ത സംഭവങ്ങളും ഉണ്ടായിരുന്നു. ഹദീസ് കാണുക:

അനസ് പറയുകയാണ്: (ഖനഖ് കൂഴിക്കുന്ന വേളയിൽ) നബി(☪) ഞങ്ങളുടെ വിശപ്പും ക്ഷീണവും കണ്ടപ്പോൾ;

**അല്ലാഹുമ്മ ലാ അയ്ഷ ഇല്ലാ അയ്ഷുൽ ആഖിറ**

**ഫഗ്ഫിരിൽ അൻസാറ വൽമുഹാജിറ**

എന്ന് പാടുകയുണ്ടായി. അതു കേട്ടപ്പോൾ സ്വഹാബികൾ;

**നഹ്നല്ലദീന ബായഊ മുഹമ്മദാ**

**അലൽ ജിഹാദി മാ ബഖീനാ അബദാ**

എന്ന് ജവാബ് പാടുകയും ചെയ്തു. (ബുഖാരി, 3/1043)

സ്വഹാബികൾ തങ്ങളുടെ സാധാരണ സംസാരസദസ്സുകളിൽ വെച്ച് സംഘമായി കവിതകളാലപിക്കാറുണ്ടെന്ന് അബൂസലമത്ബ്നു അബ്ദിറഹ്മാൻ(☪) നിവേദനം ചെയ്ത ഒരു ഹദീസിൽ വ്യക്തമാക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. മുസ്ലിം ഇബ്നു അബീ ശൈബയിൽ (8/711) ഹസനായ പരമ്പരയിലൂടെ പ്രസ്തുത ഹദീസ് രേഖപ്പെടുത്തപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്.

ചുരക്കത്തിൽ, ഒറ്റക്കും സംഘമായും നശീദാലാപനങ്ങൾ അഥവാ കാവ്യശീലുകൾ പാടുന്നത് ഇസ്ലാമിൽ അനുവദനീയമാണെന്ന് മുകളിലുദ്ധരിക്കപ്പെട്ട തെളിവുകളിൽ നിന്നും നമുക്ക് മനസ്സിലാക്കാം. സ്വരമാധുര്യത്തോടെയുള്ള കവിതാലാപനത്തിനാണ് ഭാഷയിൽ നശീദ എന്നു പറയുന്നത് (ഖാമുസുൽ മുഹീത്).

നശീദകൾ പാടുന്നത് അനുവദനീയമാണ് എന്ന് പറയുമ്പോഴും പണ്ഡിതന്മാർ അതിന് ചില നിബന്ധനകൾ നൽകിയതായി കാണാനാകും. നിഷിദ്ധമായ സംഗീതോപകരണങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കാതിരിക്കുക, ജീവിതത്തിൽ അതിനെ ദൈനംദിന ചര്യയായി മാറ്റാതിരിക്കുക, ബാധ്യതകൾ നിർവഹിക്കുന്നതിന് വിഘാതമാകും വിധം അതിൽ മുഴുകാതിരിക്കുക, സ്ത്രീ ശബ്ദത്തിലാവാതിരിക്കുക, അവയിൽ നിഷിദ്ധവും അനാശാസ്യവുമായ പദ പ്രയോഗങ്ങൾ ഇല്ലാതിരിക്കുക, അവ കാമാതുര ഗാനരാഗങ്ങൾക്കു സമാനമാകാതിരിക്കുക, വാദ്യ ഗീതങ്ങളെപ്പോലെ വശ്യതയുണർത്തും വിധം ആലപിക്കാതിരിക്കുക, സംഗീതാത്മക ഗാനങ്ങളെപ്പോലെ, ആസ്വാദകനെ മതിമറന്ന ആനന്ദോൽകർഷത്തിലേക്കാനയിക്കുന്ന രാഗങ്ങളിൽ പാടാതിരിക്കുക തുടങ്ങിയവയാണ് പ്രസ്തുത നിബന്ധനകളിൽ സുപ്രധാനമായവ.

മഹാനായ ഇബ്നുൽ ഖയ്യി(☪)മിനെ ഉദ്ധരിച്ചു കൊണ്ട് ഈ കൃതി ഇവിടെ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. അദ്ദേഹമെഴുതി:

“അറിയുക; ഗാനങ്ങൾക്ക് ചില പ്രത്യേകതകളുണ്ട്. ഹൃദയഭിത്തിയിൽ കാപട്യത്തിന്റെ നിറം ചാർത്താനുള്ള അതിന്റെ കഴിവ് ഒന്ന് വേറെത്തന്നെയാണ്. ജലസേചനം സസ്യവളർച്ചയെ എവിടം പൂഷ്കിപ്പെടുത്തുമോ അവിടം ഗാനം കാപട്യത്തെ പൂഷ്കിപ്പെടുത്തും. മനുഷ്യ ഹൃദയങ്ങളെ അത് ആലസ്യത്തിലാഴ്ത്തും. ഖുർആൻ ഗ്രഹിക്കുന്നതിൽ നിന്നും അതിന്റെ ആഴങ്ങളിൽ വ്യാപരിക്കുന്നതിൽ നിന്നും അവയെ വിലക്കി നിർത്തും. ഒരു ഹൃദയത്തിൽ സംഗീതവും ഖുർആനും ഒരുമിക്കാനുള്ള സാധ്യതയേതുമില്ല; അവ രണ്ടും അത്രമേൽ വിരുദ്ധങ്ങളാണ്. ഖുർആൻ വൈകാരികതകളെ തടഞ്ഞ്, പരിശുദ്ധിയെ കൽപിക്കുന്നു. ദേഹേച്ഛകളിൽനിന്നും, താന്തോന്നിത്ത വഴികളിൽ നിന്നും അകന്ന് ജീവിക്കാൻ ആവശ്യപ്പെടുന്നു. ചെങ്കുത്താന്റെ പാതകളെ പിന്തുടരുന്നതിൽ നിന്നും മനുഷ്യനെയത് വിലക്കുന്നു. എന്നാൽ ഗാന-സംഗീതങ്ങൾ അങ്ങനെയല്ല. മേൽപറയപ്പെട്ടവയിൽ നിന്ന് തീർത്തും വിരുദ്ധ നിലപാടാണ് അതിന്റേത്. അത് അധമവികാര

ങ്ങളിലേക്ക് ഉള്ളുണർത്തുന്നു, ഗോപ്യവികാരങ്ങളെ ഇളക്കിവിടുന്നു. അതിന്റെ ആസ്വാദകരെ അസ്വസ്ഥചിത്തരാക്കുന്നു. എല്ലാത്തരം മൃച്ഛകളിലേക്കും അവരെയത് ഉദ്ധിപ്പിക്കുന്നു. ആണും പെണ്ണും കൂടിച്ചേരുന്നതിലേക്കത് ആനയിക്കുന്നു. ഗാനവും മദ്യവും വിരൽ കൂടിക്കുന്ന രണ്ടു പൈതങ്ങളാണ്. എന്നാൽ, മനുഷ്യമനസ്സുകളിൽ തിന്മകളുടെ അതിശയങ്ങളിലൂടെക്കിടന്നതിൽ അവ രണ്ടും, രണ്ട് പന്തയക്കുതിരകളാണ്.” (ഇഗ്നാഷിയോസ്)

അതിനാൽ, മുസ്ലിം ജനതക്കു നൽകാനുള്ള സന്ദേശമിതാണ്; നമ്മുടെ ഹൃദയങ്ങളേയും കാതുകളേയും ചെങ്കുത്താന്റെ ഗീതങ്ങളിൽ നിന്ന് ശുദ്ധിയാക്കി നിർത്തുക. വുർആനികാധ്യാപനങ്ങളുടെ, വിശുദ്ധ തിരുമൊഴികളുടെ സ്വർഗ്ഗസ്തോത്രങ്ങളിലൂടെ അവയെ കെട്ടഴിച്ചു വിടുക. അജ്ഞതയകറ്റി അറിവു പകരുന്ന, അന്ധത നീക്കി ഉൾക്കാഴ്ചയേകുന്ന, ഇച്ഛകളിൽ നിന്നു മാറ്റി തവ്വയിലേക്ക് നയിക്കുന്ന അതിലെ ഫലങ്ങൾ തിന്ന് അവയവിടെ നിർബാധം നടന്നാ സ്വദിക്കട്ടെ. അതെ, അവ ജീവാത്മമാണ്, മരുന്നാണ്, ശമനമാണ്, വിജയമാണ്. ആകയാൽ വിശ്വാസികളേ, “അവർ (സത്യവിശ്വാസികൾ) അനാവശ്യ കാര്യത്തിൽനിന്ന് തിരിഞ്ഞുകഴിയുന്നവരുമാണ്” (മുഅ്മിനുൻ: 3) എന്ന വുർആനിക വചനത്തോട് കുറുളളവരാകുക.

**കൂടുതൽ അറിയാൻ,**

1. അല്ലാമാ സ്വാലിഹ് ബ്നു ഫൗസാൻ അൽ ഫൗസാനിന്റെ
2. ശൈഖുൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നുൽ ഖയ്യിമിന്റെ

3. ശൈഖ് നാസിറുദ്ദീനുൽ അൽബാനിയുടെ

كتاب محريم

وصلى الله وسلم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين

\*\*\*\*\*